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Внутрішня позиція дошкільника стосовно інших людей характеризується передусім усвідомленням власного «Я» 

та своїх вчинків, величезним інтересом до світу дорослих, їхньої діяльності та взаємин, який проявляється через 
потребу брати участь у житті та діяльності дорослих. Оскільки ця потреба через психологічні особливості дитини не 
може цілком реалізуватися при тенденції до негайного задоволення «дорослих» бажань, то дитина намагається стати 
дорослою в уяві. Вона, наслідуючи дорослого, беручи на себе відповідні ролі, діє як доросла людина, відображає у 
процесі гри дії та взаємостосунки дорослих. Л. Виготський [2] зазначав, що у цей час дитина реалізує новий тип 
діяльності – гру, яка дає їй змогу змінювати позицію у ставленні до світу. 

У дитинстві людина, як ніколи пізніше, відкрита для смислоосягнення та смислотворення. Образ світу виникає у 
дитини в процесі взаємодії з реальністю, яку вона відображає у своїх мозкових структурах через використання 

індивідуального досвіду, набутого під час сприймання предметів та явищ соціальної дійсності. Дитина сприймає 
живий образ, потім відтворює його в уяві. Відчуття і сприймання виконують у її життєдіяльності дві основні, тісно 
пов’язані між собою функції, – з одного боку, інформують про властивості середовища, з іншого – організують 
предметні дії відповідно до зміни умов.  

Окрім того, у дошкільному віці формуються первинні етичні поняття та категорії, здатність бачити прекрасне 
навколо себе. У свідомості дитини виникає розуміння власних можливостей та свого місця у системі суспільних 
відносин. Особисте ставлення людини до об’єктів і явищ довкілля, отже, визначає і вибір нею стратегії поведінки. 
Так, у процесі становлення чітких поглядів на світ і на себе діти починають поступово розуміти, якими вони хочуть 
стати і мають бути, у них виробляється певна система цінностей і власна життєва позиція. У такий спосіб, 

соціальний образ світу, що складається в свідомості дитини, набирає силу впливу на її дії, вчинки та загалом на 
життя. 
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Видатний дитячий психолог М.М. Подд’яков в 80-х роках ХХ століття висунув тезу про те, що провідною 
діяльністю в дошкільному віці поряд з ігровою, є дитяче експериментування [4]. Воно виступає як самостійний вид 

діяльності і входить до складу ігрової, образотворчої, конструктивної, комунікативної діяльності. Розробляючи 
концепцію дитячого експериментування, М.М. Подд’яков показав вплив експериментування на інтелектуальний і 
моральний розвиток. Як показують дослідження Ж. Піаже, М.М. Подд’якова та ін., основною умовою інтелектуальн 
огорозвитку дітей є така організація їхньої діяльності, яка забезпечує взаємозв’язок розумових і практичних дій. 
Основний мотив дитячого експериментування, на думку, М.М. Подд’якова, полягає в загальній спрямованості на 
отримання знань і відомостей про тойчиінший предмет. 

У роботах М.М. Подд’якова та його учнів (М.Є. Веракса, Л.О. Парамонова, І.С. Фрейдкін та ін.) було 
визначено види, форми дитячого експериментування. У 70-80-х рр. минулого століття велася активна робота з 

вивчення експериментування. Так, І.С.Фрейдкін досліджував експериментування дітей в галузі фізичних явищ, 
М.Є. Веракса–у галузі просторово-часових відношень, Л.О. Парамонова–експериментування на матеріалі 
конструктивної діяльності тощо. За М.М.Подд’яковим, М.Є.Вераксою, І.С. Фрейдкіним експерниментування 
предстнавлено як складна діяльність, в здійсненні якої беруть участь різноманітні здібності (до міркування, до 
прогнозування, до побудови оптимальних стратегій дослідницького пошуку рішення). Також дані досліджень 
М.Є. Веракси, М.М.Подд’якова довели, що в процесі участі в експериментуванні в дітей відбуваються зміни як в 
інтелектуальноиу, так і в особистісному плані [1; 4]. М.М. Подд’яков, О.І. Савенков, В.В. Давидов, В.Т. Кудрявцев 
визначають такі формие кспериментування, як уявний експеримент і експеримент з реальними об’єктами. Однак, на 
думку В.В. Давидова  і В.Т. Кудрявцева, обидві ці форми злиті воєдино. І тільки наприкінці дошкільного віку 

відбувається виокремлення уявного експерименту як самостійної форми. Уявне експериментування, на думку 
В.В. Давидова, досягає справжнього розвитку в навчальній діяльності молодших школярів[2]. 

Експериментування дозволяє дитині моделювати в своїй свідомості картину світу, засновану на власних 
спостереженнях, встановлення зв’язків, взаємозалежностей, закономірностей. Зазначимо, що в науці експеримент 
використовується для отримання знань, невідомих людству, або невідомих конкретній людині. Оскільки 
закономірності проведення експериментів дорослими і дітьми багато в чому не збігаються, то коректно 
використовувати словосполучення «дитяче експериментування». 
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Сутність феномену «дитяче експериментування» як явища полягає в його цілісності, неповторності, в 

єдності з його змістом, що дане дитині у власному практичному досвіді. М.М.Поддьяков, О.І Савенков вважають 
експериментування провідним видом діяльності дошкільнят (на противагу грі, якщо вона не передбачає 
дослідницького пошуку) [4; 6]. Науковці довели, що для дитини найбільшприроднним і доцільним буде не 
отримувати вже готові й піднесені дорослими знання, а самостнійно осягани нове, діючи подібновченому-
досліднику: спостерігати, робити власні висновки і висувати судженння; порівнювати, зіставляти, класифікувати; 
проводити дослідження і досліди. 

Дитяче експериментування–це вивчення об’єкта, виявлення його властивостей і особливостей різними 
методами дослідження (тактильними, зоровими та іншими), при безпосередньому контакті з ним. У педагогіці 

дитяче експериментування–це, з одного боку, метод навчання, якийзастосовується для переданчі дітям нових знань, 
з іншого, вид пізнавнальної діяльнності. 

Розвиваючи ідеї попередніх дослідників, О.М. Подд’яков розглядає експериментування дошкільника зі 
складним об’єктом як цілісну дослідницьку діяльність в умовах невизначеності, що охоплює творчі компоненти і 
має свої підстави і досить ефективні механізми. Він проаналізував причини успішного експериментування 
дошкільників, а саме: 1) наявність у дітей знань і уявлень різного рівня про системи взаємодії; 2) тенденція до 
використання комбінованих маніпуляцій і організаціїїх в стратегії комбінаторного перебору; 3) особливості 
пізнавальної мотивації у дітей при обстеженні багатофакторних об’єктів[5]. 

До найважливіших умов успішного експериментування О.М. Поддьяков відносить особливості 

пропонованих об’єктів і організацію діяльності дітей[61, с. 51]. Багаторічні дослідження експериментування 
дозволили О.М. Поддьякову сформулювати такі твердження: 1. Дитяче експериментування є особливою формою 
пошукової діяльності, в якій найбільш яскраво виражені процеси цілеутворення, процеси виникнення і розвитку 
нових мотивів особистості, що лежать в основі саморуху, саморозвитку дошкільників. 2. У дитячому 
експериментуванні найбільшпотужно проявляється власна активність дітей, спрямована на отримання нових 
відомостей, знань (пізнавальна форма експериментування), на отримання результатів творчості–нових будівель, 
малюнків, казок тощо (продуктивна форма експериментування), на пошук нових форм взаємодії з іншими людьми 
(соціальне експериментування) тощо. 3. Дитяче експериментування є стрижнем будь-якого виду дитячої творчонсті. 

4. У дитячонму експерниментуванні найбілньшорганінчно взаємондіють психічнні процеси диференнціації та 
інтеграції при загальному домінуванні інтеграційних процесів. 5. Діяльність експериментування, взята у всій її 
повноті і універсальності, є загальним способом функціонування психіки [5]. 

Дослідницька активність дітей відбувається  в три етапи. Перший етап – ранній вік. Дослідницька 
активність є мимовільною, складає передумови інтуїтивного розуміння і запам’ятовування. Другий етап – 3-5 років. 
Розвиток зацікавленості до всього нового і незнайомого, самостійна постановка запитань та самостійний пошук 
відповідей на них. Третійетап – 5-7 років. Головним структурним компонентом дослідницької активності є 
проблемність, яка сприяє відкритості до всього нового, пошуку відповідей на запитання, вирішення проблем.  

Діяльність експериментування пронизує всі сфери дитячого життя, всі види діяльності, в тому числі й 
ігрову. Експериментування в закладах дошкільної освіти може здійснюватися в різних формах. Кількістьцих форм 
майже не обмежена [3]. 

Розвивальне предметно-просторовесередовище повинно бути змістовнонасиченим, трансформованим, 
поліфункціональним, варіативним, доступним і безпечним. У групах необхідно створювати осередки (наукові 
лабораторії) для експериментування, обладнані всім необхідним для формування пізнавального інтересу дітей до 
довкілля. У них входять: 1) прилади-помічники (збільшувальнескло, ваги (безмін), пісочний годинник, компас, 
магніти, мікроскопи); 2) різноманітні посудини з різних матеріалів (пластмаса, скло, залізо) різного об’єму і форми; 

3) природний матеріал (камінці, глина, пісок, мушлі, пташине пір’я, шишки, листя дерев, мох, насіння тощо); 
4) утилізований матеріал (дріт, шматочки шкіри, хутра, тканини, пластмаси, дерева, корок тощо); 5) технічні 
матеріали (гайки, скріпки, болти, цвяхи, гвинтики, шурупи, деталі конструктора тощо); 6) різнівиди паперу: 
звичайний, картон, наждачний, копіювальний тощо; 7) барвники: харчові і нехарчові (гуаш, акварельні фарби тощо); 
8) медичні матеріали (піпетки, колби, дерев’яні палички, шприци (без голок), мірні ложки, гумові груші тощо); 
9) іншіматеріали (люстерка, повітрянікулі, масло, борошно, сіль, цукортощо) [7]. 

Отже, можна зробити висновок, що найбільшефективними методами освоєння дітьми закономірностей 
довкілля є елементарне експериментування й дослідницька поведінка.  

Нами визначено педагогічні умови, спрямовані на формування дослідницької поведінки: ретельний добір 

змісту освітнього процесу цікавого, доцільного і доступного для сучасних дошкільнят; вдосконаленн япізнавальних 
навичок, здібностей, умінь, збагачення уявлень про довкілля; можливість використання різних методів і прийомів 
при активізації інтересу і варіативність стратегій змістовного спілкування педагога з дітьми; використання 
різноманітних дидактичних і методичних засобів у процесі пізнання дітьми довкілля; залучення дітей до активного 
пошуку й освоєння нової інформації за допомогою збагачення досвіду дослідницької поведінки, розвиток вміння 
ставити пізнавальні запитання, визначати протиріччя і проблеми, висувати і досягати успіхів в їх вирішенні. 
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